
Evaluación de los 
Servicios de los 

Ecosistemas 
de Euskadi

Percepción social de los servicios de los ecosistemas



Encuesta: 

1. Indicar los beneficios que les suministra la 
infraestructura verde urbana en la que se 
encontraban

2. Valorar los beneficios del 1-5 (0-10)

3. Mostrar los SE que ofrece dicha infraestructura 
verde

4. Valorar el suministro de SE del 1-5 (0-10)

5. Análisis de los datos: comparación entre ambos 
valores y entre características de los encuestados

1. ¿Perciben los usuarios de la infraestructura verde urbana los SE que suministra más 
allá de sus funciones recreativas y paisajísticas?

2. Y si es así, ¿son valorados de forma equiparable a la función ecológica que realizan?
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Zonas de estudio

Cinturón verde del Bilbao Metropolitano (2010): 545 encuestas

Parques urbanos de Bilbao (2014):
126 encuestas

Humedal de Salburua (Anillo verde de Vitoria/Gasteiz(2014)):
219 encuestas

Anillo verde de Bilbao (2015): 111 encuestas

Reserva de la Biosfera de Urdaibai (2015) 

Anillo verde de Vitoria/Gasteiz (2015): 110 encuestas 

Zalla (Bizkaia) (2018): 100 encuestas
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Cinturón verde del Bilbao Metropolitano (2010): 545 encuestas

Superficie: 406 km2

Habitantes: 893.298 (77 % de Bizkaia)

Habitantes por km2 : 2.200

Entrevistas a visitantes y agentes

- Percepción sobre los SE

- Comportamiento ambiental

- Disponibilidad a pagar

 

Purificación del aire
Conservación de la biodiversidad
Recreo
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Parques urbanos de Bilbao (2014): 126 encuestas

Purificación del aire
Regulación climática

Recreo
Disfrute estético del paisaje
Purificación del aire

Anillo verde de Bilbao (2015): 111 encuestas
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Recreo
Calidad del aire
Disfrute estético del paisaje
Conservación de la biodiversidad

Importancia que adquiere luego la 
Educación Ambiental

Anillo verde de Vitoria/Gasteiz (2015): 110 encuestas 
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Importancia ecológica del humedal: 
Control de inundaciones: casco urbano

Superficie: 206 ha

Año creación: 1994

Humedal Ramsar de Importancia Internacional.

LIC, Red Europea Natura 2000.

Humedal de Salburua (2014): 219 encuestas

Antes de ser informados Después de ser informados

Servicios de los 

ecosistemas

Importancia

% de 

encuestados 

Importancia
Valoración 

media 

(1-100)

Valoración 

media 

(repartir 

100 ptos) 

% de 

encuestados Alta Media Baja Alta Media Baja

Regulación 

climática local
0% 90% 9% 1% 77,8 ± 1,1 17,7 ± 4,3 14%

Regulación 

climática global
0% 82% 17% 1% 80,0 ± 1,0 26,2 ± 3,1 22%

Regulación de 

la calidad del 

aire 

75% 24% 1% 30% 77% 21% 2% 77,7 ± 1,1 23,1 ± 3,6 18%

Regulación 

hídrica
0% 82% 17% 1% 75,7 ± 1,1 24,2 ± 4,1 16%

Control de la 

erosión
0% 77% 22% 1% 76,6 ± 1,1 18,3 ± 4,2 14%

Fertilidad del 

suelo
0% 81% 19% 0% 76,4 ± 1,0 6,5 ± 0,2 8%

Regulación de 

perturbaciones 

naturales

100% 0% 0% 0,5% 76% 23% 1% 75,6 ± 1,1 14,1 ± 2,3 13%

Control 

biológico
0% 91% 8% 1% 75,4 ± 1,1 17,8 ± 3,0 15%

Polinización 0% 81% 18% 1% 78,3 ± 1,1 22,3 ± 4,5 13%

Actividades 

recreativas y 

ecoturismo

74% 25% 1% 53% 86% 14% 0% 85,1 ± 1,0 46,2 ± 3,2 51%

Conocimiento 

científico 
0% 91% 9% 0% 77,8 ± 1,1 22,9 ± 2,9 20%

Educación 

ambiental 
73% 20% 7% 7% 79% 20% 1% 83,0 ± 1,1 38,9 ± 3,2 40%

Disfrute estético 

del paisaje
61% 39% 0% 16% 76% 23% 1% 84,6 ± 1,0 35,6 ± 3,6 29%

Conservación de 

la biodiversidad 
74% 25% 1% 39% 93% 4% 3% 85,7 ± 1,0 42,1 ± 3,3 43%

Las mujeres, los jóvenes y los que 
tienen estudios universitarios 
valoran de media más todos los SE
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Biodiversidad
Conocimiento científico

Reserva de la Biosfera de Urdaibai (2015)
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Se valoran mejor los SE que se 
ofrecían antes (1945) en Zalla que los 

de ahora (2015)

Las mujeres valoran mejor los SE que 
los hombres

Zalla (Bizkaia): 100 encuestas
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Martín-López, B., Iniesta-Arandia, I., García-Llorente, M., Palomo, I., Casado-Arzuaga, 
I., García del Amo, D., Gómez-Baggethun, E., Oteros-Rozas, E., Palacios-Agundez, I., 
Willaarts, B., González, J.A., Santos-Martín, F., Onaindia, M., López-Santiago, C.A., 
Montes, C. 2012. Uncovering Ecosystem Service Bundles through Social Preferences. 
PLoS ONE 7(6): e3897

Se compararon 8 
casos de estudio en 
toda España, sobre 
que SE elegía la 
gente y que 
características tenían 
esas personas
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http://www.ehu.eus/cdsea/web/wp-content/uploads/2017/01/Articulo_PLOSONE.pdf


Técnicos del Parque rural “Monte Ulia” (Donostia) (2017)

1) Valoración de la importancia de los SE por 4 agentes con un profundo 
conocimiento del área derivado de sus actividades profesionales y personales 
y comparación con la cartografía de SE
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2) Encuesta: valoración de los SE

Disfrute estético del paisaje

Lo valoran mejor las mujeres y los que 
visitan más a menudo el área
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Técnicos asistentes a un curso del IVAP sobre Servicios de los ecosistemas

1. Identificación y valoración de SE antes de recibir información sobre SE
2. Identificación y valoración de SE después de recibir información sobre SE

0,00 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00

Alimentos

Agua dulce

Materias primas de origen biótico

Materias primas de origen geótico

Energía renovable

Acervo genético

Medicinas naturales

Regulación climática

Regulación de la calidad del aire

Regulación del ciclo hidrológico

Control de la erosión

Fertilidad del suelo

Regulación de perturbaciones naturales

Control biológico

Polinización

Recreo

Educación ambiental

Conocimiento tradicional

Disfrute estético paisajes

Identidad cultural y sentido de pertenencia

Conocimiento científico

Antes de ser
informados

Después de ser
informados
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0 20 40 60 80 100

Abastecimient
o

Regulación

Culturales

% Encuestados

0,00 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00

Abastecimient
o

Regulación

Culturales

Valoración media

Los encuestados antes de ser 
informados identifican y valoran 
por igual los SE culturales y de 
abastecimiento. Sin embargo, 
cuando reciben la información los 
SE de regulación adquieren 
mayor importancia. 
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10 técnicos

▪ Matriz DAFO sobre la integración de SE en la ordenación territorial

▪ Se les pidió que valorarán del 1-5 los SE que proporcionan algunos 
ecosistemas 

Debilidades
Poca priorización
Lenguaje poco accesible
Falta de instrumentos prácticos
Poca utilización de las TICs

Amenazas
Recortes presupuestarios
Falta de confianza en su funcionamiento
No tener en cuenta el valor intrínseco de los SE
Impulsores de cambio: contaminación

Fortalezas
Respaldo de organismos internacionales 
Sinergias con otras administraci. y actores sociales 
Visión integral del territorio 
Plataformas ciudadanas

Oportunidades
Universalidad
Concepto accesible para la sociedad 
Normativa europea
Sostenibilidad de recursos

Técnicos del Departamento de Sostenibilidad y Medio Natural de la DFB
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2,4

3,4

4,4

4,7

4,2

4,9

4,9

4,8

4,6

4,7

4,2

3,9

4,6
4,9

4,8

4,8

4,8

4,9

4,6

4,8

1 2 3 4 5

Alimentos

Agua dulce

Materias bioticas

Acervo genético

Medicinas naturales

Regulación climática

Calidad del aire

Regulación hídrica

Regulación sedimentaria

Fertilidad del suelo

Perturbaciones…

Polinización

Control biológico

Conocimiento ciéntifico

Conocimiento…

Identidad cultural

Disfrute espiritual

Disfrute estético

Actividades recreativas

Educación Ambiental

BOSQUES NATURALES

Análisis de las valoraciones

▪Por ecosistema

▪Por tipo de SE

1,0

1,5

2,0

2,5

3,0

3,5

4,0

4,5

5,0

Regulación climática

Calidad del aire

Regulación hídrica

Regulación
sedimentaria
Fertilidad del suelo

Perturbaciones
naturales

SERVICIOS
DE 

REGULACIÓNBosques naturales y 
ecosistemas 
acuáticos ofrecen 
mayor cantidad de SE
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Encuestas estructuradas: 285 stakeholders

2 Workshops: 66 stakeholders.  

Discutir los impulsores claves de cambio y definir estrategias de gestión

Técnicos invitados a un proceso participativo dentro del proyecto para 
generar escenarios para evaluar las consecuencias de las decisiones
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Spyra, M., Kleemann, J., Ipek Cetin, N., 
Vázquez Navarrete, C.J., Albert, C, 
Palacios-Agundez, I., Ametzaga-Arregi, 
I., La Rosa, D., Rozas-Vásquez, D., Adem
Esmail, B., Picchi, P., Geneletti, D., König, 
H.J., Koo, H., Kopperoinen, L., Fürst, C. 
2018. The ecosystem services concept: a 
new Esperanto to facilitate participatory
planning processes? Landscape Ecology, 
1-21. DOI 10.1007/s10980-018-0745-6

Se analizaron 11 casos para ver cómo se 
había utilizado el concepto de servicio de 
los ecosistemas en los procesos de 
participación realizados, y para identificar 
en los casos de éxito las lecciones 
aprendidas. Finalmente se dan una serie 
de recomendaciones para su futura 
aplicación en procesos participativos.
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http://www.ehu.eus/cdsea/web/wp-content/uploads/2017/03/Spyra2018_Article_TheEcosystemServicesConceptANe.pdf


Peña, L., Casado-Arzuaga, I, Onaindia, M. 2015. 
Mapping recreation supply and demand using an 
ecological and a social evaluation approach. 
Ecosystem Services 13: 108-118.

CONOCER LA PERCEPCIÓN SOBRE LOS SE

ENCUESTAS

http://www.ehu.eus/cdsea/web/wp-content/uploads/2017/01/Articulo_Pea_Ecosystem.pdf


Palacios-Agundez, I., Onaindia, M., Potschin, M., Tratalos, J.A., Madariaga, I., Haines-
Young, R. 2015. Relevance for decision making of spatially explicit, participatory
scenarios for ecosystem services in an area of a high current demand. Environmental
Science & Policy 54: 199-209.
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http://www.ehu.eus/cdsea/web/wp-content/uploads/2017/01/Articulo_Palacios_Environmental.pdf


Palacios-Agundez, I., Fernández de Manuel, B., Rodríguez-Loinaz, G., Peña, L., 
Ametzaga-Arregi, I., G. Alday, J., Casado-Arzuaga, I., Madariaga, I., Arana, X., 
Onaindia, M. 2014. Integrating stakeholders’ demands and scientific knowledge on
ecosystem services in landscape planning. Landscape Ecology 29: 1423-1433.

CONOCER LA PERCEPCIÓN SOBRE LOS SE

http://www.ehu.eus/cdsea/web/wp-content/uploads/2017/03/art%C3%ADculo-integrating.pdf

